камнями, лекарственными веществами (которые с античных времен составляли предмет средиземноморской торговли), наряду с золотом и рабами, вывозившимися с середины XIII века в довольно значительном количестве с северного побережья Черного моря, мы находим в этих перечнях огромное число других товаров. Их легко разбить на те категории, которые применяются в современной статистике импортной и экспортной торговли: сырье для промышленности, полуфабрикаты, съестные припасы и готовые изделия. Среди последних преобладали наиболее дорогие ткани; кроме того, перевозили, хотя и в значительно меньшем количестве, оружие и другие металлические изделия, а также бумагу; в первых двух категориях, напротив, преобладали товары широкого потребления. Для текстильного производства ввозили шерсть, хлопок, лен и шелк-сырец. Первое место среди них, естественно, занимала шерсть; шерсть болсе низкого качества импортировалась из стран Балканского полуострова и из Берберии, шерсть более высокого качества — из областей «Гарбо» (Магриб), Испании, Франции, Германии и Англии. Шерсть не только вывозилась из стран, расположенных к северу от Альп, из-за моря и из тех областей Италии, где было особенно развито овцеводство, главным образом из Апулии, Абруцц и Сардинии; употребляли также и местную шерсть.

Итак, те возражения, которые Зомбарт, иронизируя над Виллани, выдвигал против приводимых им широко известных цифр, выражавших объем флорентийской продукции сукон, оказываются лишенными основания.

Стремясь опровергнуть данные, согласно которым Флоренция ежегодно производила 100 тысяч кусков сукна, Зомбарт указывает, что ежегодный импорт английской шерсти для всей Италии не превышал 4 тысяч мешков шерсти, из которой можно было выработать не более 12 тысяч кусков сукна. Даже если эти цифровые данные и верпы, они еще ничего не доказывают. Зомбарт забывает, что во Флоренцию шерсть импортировалась также и из района тоскано-эмилианских Апеннин и других областей Италии, а также, и притом нередко в большем объеме, чем из Англии¹, из «Гарбо» и Испании;

¹ В 1466 году одни лишь прибывшие в Порто Пизано флорентийские галеры выгрузили 2253 тюка английской шерсти (Grundzweig, Les fonds du consulat de la mer).